

## **ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ КВЕСТ-ТУРИЗМА В ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ**

О. Н. Голубенко, студент гр. 14Ту(ба)ГОУ, 1 курс

Н.В. Лучко, старший преподаватель кафедры управления персоналом,  
сервиса и туризма

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург, просп. Победы, 13

Туризм – это одна из крупнейших и наиболее динамичных отраслей народного хозяйства. Она занимает лидирующие позиции в мировой экономике, и представляет конкуренцию для отрасли по добычи нефти. Согласно статистике ВТО ее вклад в мировую экономику составляет 10,9% мирового ВВП. Многие развитые страны мира давно заинтересованы в развитии туристкой деятельности и уделяют ей большое внимание.

Понятие туризм для каждого человека имеет свое значение и определение. Для кого-то это знакомство с новыми местами и экзотической природой, для других это расширение собственного кругозора и поездки на дальние расстояния, а для некоторых и вовсе работа. Но в понимании большинства людей, туризм - это отдых, связанный с получением новых впечатлений и удовольствий. В настоящее время существует большое многообразие видов туризма. На начальном этапе туристская деятельность была тесно связана с религией, спортом и культурой народов. Постепенно потребности людей изменились. Стандартные поездки к морю, круизы на комфортабельных лайнерах, посещение культурных достопримечательностей и другие радости перестают прельщать некоторых туристов. У них возникает интерес к приключениям, поиску необыкновенных ощущений, стремлению открыть для себя новые миры. Это явилось толчком к развитию новейших форм туризма: экзотический, приключенческий и экстремальный туризм.

В данный момент масштабное продвижение и развитие получил квест-туризм. Это молодой вид туризма, являющийся разновидностью приключенческого туризма. С каждым годом квест-туризм становится все более и более популярным и спрос на него постоянно растет. Сотни тысяч отдыхающих, любящих шпионские и авантурные приключения, предпочитающие активный отдых выбирают квест-туры.

Квест – термин компьютерный, в мир он вышел сравнительно недавно. Под игровым квестом понимают сюжетную игру, в которой необходимо управлять героем и идти к поставленной цели по сюжету, разгадывая по пути различные головоломки и используя всевозможные подсказки. Сюжет таких игр очень похож на реальность, где вымышленные действия пересекаются с настоящими. Квест-игры завоевали признание и стали очень популярны. Позднее они превратились в действенный метод продвижения фильмов и сериалов, а так же породили целый ряд подобных увлечений: ночные поисковые игры и игровые путешествия – квест-туры.

Под квест-туром понимается туристическая экскурсия, проводимая в игровой форме. В процессе такой игры участники знакомятся с уникальными местами и достопримечательностями, раскрывают свои незаурядные способности и получают массу положительных эмоций. Выделяют следующие варианты квест-экскурсий: пешие, автоквесты и рафтинг-квесты. Впервые такой вид отдыха стали практиковать в странах Западной Европы и Америки. В настоящее время лидирующие позиции по проведению и продвижению квест-туров занимают такие страны как: Великобритания, США, Египет, Финляндия и Греция. А среди всех квест-туров наибольший интерес у туристов вызывают: «Лондон под колпаком», «Египетские ночи», «Suomi-квест». В России такие приключенческие поездки в разные страны, впервые, стала предлагать компания «Квест-Тур» в 2006 году. Со временем идея проведения данного вида отдыха была подхвачена многими крупными городами России и получила широкое распространение. Среди городов-лидеров по проведению квест-туров можно выделить: Москва, Санкт-Петербург, Самара, Екатеринбург и Волгоград.

Россия обладает несравненным потенциалом для развития квест-туризма. На ее территории расположены уникальные природные объекты. В городах насчитываются более сотен десятков культурных и исторически-ценных достопримечательностей. А архитектура многих старинных зданий и авангардных сооружений привлекает внимание не только местных жителей, но и иностранных туристов. Все выше перечисленное в перспективе может превратиться в интереснейшие места для проведения квест-туров и вдохновить организаторов на создание необычных и захватывающих сюжетов.

Оренбургская область – одна из крупнейших в Российской Федерации. Ее исключительной особенностью является возможность сочетать различные виды туризма из-за многообразия ландшафтов, природных достопримечательностей, горных и равнинных местностей. Кроме того, территория Оренбуржья обладает разнообразным историко-культурным потенциалом. На территории Оренбургского края находятся ценные экскурсионные объекты археологии и архитектуры. Среди элементов культурно-исторической ценности можно выделить: памятники истории и искусства, музеи, культовые объекты и памятники архитектуры, памятники археологии, центры народных художественных промыслов. В совокупности все возможности Оренбургского края можно использовать для создания интереснейших квест-туров и квест-маршрутов. Исходя из всех перечисленных объектов, которые могут использоваться для организации игровых экскурсий, можно выделить несколько направлений квест-туров и квест-маршрутов:

- историко-культурные;
- природные;
- литературные;

К историко-культурной базе Оренбургской области можно отнести: памятник архитектуры «Гостиный Двор», комплекс «Караван-Сарай», Оренбургский губернаторский историко-краеведческий музей, отреставрированный известным купцом И. Еникунцевым, образец городского особняка XVIII-XIX в., «Дом Тимашевых», «Дом со львами», Оренбургская крепость, драматический театр им. Горького. Так же сюда можно отнести: миниатюрная модель необычной археологической находки – «Сарматский олень», Елизаветинские ворота, мост через реку Урал «Европа-Азия», являющийся исторической границей между Европой и Азией. Но это далеко не все удивительные достопримечательности Оренбуржья.

На территории Оренбургской области находится немало уникальных природных мест, памятников и объектов. К примеру, город Кувандык, славящийся своей красотой и живописной природой, Бузулукский бор с неповторимой флорой и фауной, Ириклинское водохранилище – самое крупное в Оренбургском крае, Светлинские озера, являющиеся уникальным местом для гнездования большинства птиц. Немалый интерес представляют: гора Боевая, скала Верблюды, берег сокровищ, гора Полковник, красная гора и многое другое. Платовская дача, лесопосадки А.Н. Карамзина, парковые насаждения Тюльганского района, аллея сосен в селе Назаровке Первомайского района, в свою очередь, тоже могут стать прекрасными местами для организации природных квест-туров.

Оренбургскую область посещали многие знаменитые люди. Среди них были и известные писатели: А.С. Пушкин, В.И. Даль, Т.Г. Шевченко, С.Т. Аксаков. Излюбленные места писателей, дома в которых они проживали и останавливались, места, которые вдохновили их на написание великих произведений литературы можно использовать для создания литературных квест-туров. Такими местами в Оренбуржье являются: литературный музей-заповедник писателя С.Т. Аксакова, мемориальный музей-гауптвахта Тараса Шевченко, дом губернатора В.А. Перовского, в котором останавливался А.С. Пушкин, Неплюевский кадетский корпус, Гостиный двор, Оренбургская крепость (первоначально место хранения губернаторских и ценных бумаг), казачья слобода Берды и другие Пушкинские места.

Таким образом, важно отметить, что квест-туризм набирая свою популярность, постепенно может стать визитной карточкой многих городов и областей России. Особенностью этого вида туризма является то, что он будет любопытен и привлекателен не только для детей и подростков, но и для взрослых. Более того, это хороший способ познакомиться с историческими и культурными особенностями родного края, возможность увеличить свою эрудированность. Такие игровые путешествия позволяют вырваться из скучных будней, побывать в прошлом и будущем, посетить фантастический мир книг, фильмов и компьютерных игр. Важно отметить, что Россия издавна привлекает внимание большинства иностранных туристов. В настоящее время, мы являемся очевидцами создания Евразийского союза, что, скорее всего, приведет к более интенсивному развитию внутреннего туризма и

увеличению турпотока. В связи с этим, квест-экскурсии позволят в необычной и многозначительной форме познакомить туристов с красотами и культурно-историческими «сокровищами» России. При этом игровые путешествия станут хорошим дополнением туристических путевок.